Родительское собрание 

  

"Почему мне не верят? Проблемы детско-родительских отношений" 

  

Цель:  Оптимизация детско-родительских отношений 

Задачи: 

        Формирование чувства близости между родителями и детьми; 

        Улучшение понимания родителями собственного ребёнка; 

        Выработка навыков адекватного и равноправного общения. 

Участники: обучающиеся 5 класса, родители обучающихся, классный руководитель, социальный педагог, инструктор по труду. 

  

Ход собрания: 

Начинается показ презентации (Приложение №1, слайд №1) 

  

Социальный педагог (СП): 

Добрый день, дорогие родители, мамы и папы! 

  

Классный руководитель (КР): 

Добрый день мои ученики, девочки и мальчики! 

  

СП: 

Вот мы снова собрались вместе, родители и дети. И сегодня мы с вами поговорим на тему " Почему мне не верят? Проблемы детско-родительских отношений ". По статистике родители и дети общаются друг с другом, в общем, минут 30 в день, согласитесь, что этого очень мало. Вот поэтому мы, сегодня будем общаться друг с другом, будем учиться понимать друг друга. 

КР: 

    Вспомним фильм "Доживем до понедельника" и фразу, сказанную одним из героев: "Счастье - это когда тебя понимают" ( Приложение №1, слайд №2). И действительно, если в семье между родителями и детьми есть понимание и доверие - это счастливая семья, и ребенок счастлив в своей семье. 

  Но чаще всего, повзрослев, дети избегают общения с родителями, стремятся скрыть от них свою жизнь, свои проблемы, переживания. 

  Подобное представление имеет реальное основание. Все знают, как бывают, непохожи взгляды родителей и детей по многим вопросам, как часты конфликты между ними, как трудно детям добиться от родителей признания своей взрослости, независимости, как склонны родители опекать, контролировать поведение детей, предписывать им те или иные нормы. 

   Все это так. И все же беседа ребятами показала, что большинство наших детей ощущают настоятельную потребность в доверительном общении с вами. Но не со всеми, а с теми, кого они уважают, кто уважает их. 

   Большинству  ребят необходимо общение со взрослыми, а точнее ваше, родители, внимание, ваша любовь, ваше понимание. 

   СП: 

 Воспитание детей - это старейшее из человеческих дел. Зависит оно от трех переменных: взрослые, дети и отношение между ними. 

   Домашнее воспитание - это задача с тремя неизвестными. 

  Социологические исследования показывают, что на воспитание ребенка влияет семья - 50%, СМИ - 30%, школа - 10%, улица - 10%. (Приложение №1, слайд №3) 

   А сейчас мы с вами поменяемся ролями. Дети наши будут строгими родителями, а родители непосредственными детьми. Круглый стол родителей (которые будут сегодня детьми) и круглый стол детей (которые выступают в роли родителей). 

КР: 

Задания для детей (строгие родители)
 

Задания для родителей (дети непосредственные) 

  

- Вы устали и плохо себя чувствуете, а к вашему ребенку пришли друзья прослушать новый диск. Ваши действия? (Приложение №1, слайд №4). 

СП: 

- К вам пришли друзья прослушать новый диск, но мама пришла с работы очень уставшая плохо себя чувствует. Диск вам дали всего на один вечер. Ваши действия? (Приложение №1, слайд №5) 

КР: 

- Ваш ребенок был на дне рождения у друга. Пришел домой, и вы почувствовали запах алкоголя. Ваша реакция?
 (Приложение №1, слайд №6) 

СП: 

- Вы были на дне рождения у друга и немного приняли алкоголя. Вам надо объяснить, почему вы это сделали и как-то смягчить родителей. (Приложение №1, слайд №7) 

КР: 

- Вы поручили ребенку прибраться и помыть посуду, а он проиграл в компьютер, не сделал. Ваша реакция?  (Приложение №1, слайд №8)
 

СП: 

- Вам было поручено прибраться и помыть посуду, а вы заигрались на компьютере и не сделали этого. Как объяснить это родителям? (Приложение №1, слайд №9) 

КР: 

- Сегодня дискотека в школе и ваш ребенок хочет туда пойти, но вы просите показать дневник, в котором классный руководитель выставил не хорошие оценки. Ваше решение? (Приложение №1, слайд №10) 

СП:
 

- Вы хотите пойти на дискотеку, но в дневнике у вас выставлены плохие оценки и родители просят дневник. Как вы будете уговаривать родителей отпустить вас на дискотеку? (Приложение №1, слайд №11). 

КР: 

- Ваш семейный бюджет мал, а ребенок постоянно требует новые модные вещи. Ваши действия? 
 (Приложение №1, слайд №12) 

СП: 

- Вам понравилась очередная новая модная вещь, у родителей не хватает на это денег, т.к. семейный бюджет очень мал, но вам очень хочется. Как вы будете просить или требовать купить эту вещь? (Приложение №1, слайд №13) 

СП: 

- Сейчас каждый из вас посмотрел на себя со стороны и узнал свои поступки, свои слова, а может и своё поведение. 

- 

КР: 

Сегодня мы посмотрели, какими строгими родителями будут наши дети, и какими хорошими детьми были наши родители. 

Инструктор по труду: 

Каждый из родителей мечтает вырастить своих детей добрыми, счастливыми людьми. Никто из родителей не хочет воспитать плохого человека. Однако, одного желания мало. Просчеты, ошибки взрослых не так уж редко оборачиваются нравственными недостатками в их детях. Хорошее воспитание требует времени, больше общения с детьми. Лучший способ, обеспечивающий пристальное внимание, - это выкраивать время, чтобы быть с ребенком наедине, поговорить с ним по душам. Именно это и отличает настоящих родителей от обычных, заботливых, НО безразличных. 

Основной  задачей   нашей школы является  трудовая  подготовка  обучающихся  к самостоятельному  выполнению несложных  видов работы на промышленных,  сельскохозяйственных  предприятиях,  фермерских хозяйствах,  малых предприятиях или в личных подсобных хозяйствах. 

Школа призвана обеспечить условия для социальной и трудовой подготовки учащихся исходя из местных условий. Практика показывает, что коррекционно - воспитательная работа и трудовое обучение осуществляются успешнее, если в этой работе есть возможность опираться на практические навыки. И эти навыки приобретаются не только на уроках трудового обучения, но и с помощью родителей. Именно совместный труд как нельзя лучше способствует установлению доверительных отношений ребёнка и родителя. 

Трудовая деятельность является мощным средством коррекционно - развивающего действия. Именно в процессе труда создаются благоприятные условия для коррекции и развития сенсорных, мыслительных, психических, исполнительских функций. Происходит усвоение мыслительных операций, выбор самого действия, практические навыки переходят в интеллектуальные действия. 

В процессе обучения труду учащиеся не только овладевают профессиональными знаниями, умениями и навыками. У них также воспитывается определённая направленность сознания на выбор той или иной специальности по окончанию школы. 

  Возраст ваших детей это период взросления, когда они начинают осознавать свою значимость. У них формируются мотивы трудовой деятельности, потребность трудиться, а школа выполняет при этом задачу включения подростков в общественно полезный труд. Наша коррекционная школа призвана создать условия для  интеграции, социальной и трудовой адаптации учащихся, исходя из местных условий. Но не только с уроков трудового обучения, но и из семьи учащиеся должны вынести умение выдерживать трудовую нагрузку, доводить начатое дело до конца, уважение к рабочим людям. 

При работе с детьми необходимо учитывать то, что этим детям свойственно: 

·                                                                                             замедленный темп психической деятельности; 

·                                                                                            повышенная утомляемость; 

·                                    неустойчивость и быстрая истощаемость активного внимания; 

·                                               эмоциональная неуравновешенность; 

·                                               отсутствие целеустремленности, мотивации; 

·                                               невыносливость к психическому и физическому напряжению. 

Вам как родителям необходимо учитывать, что успешность учебно - познавательной и практической деятельности ваших детей на уроках определяется не только уровнем развития интеллекта, но и степенью мотивированности,  эмоциональными   реакциями,    уравновешенностью    в    межличностных отношениях. 

Учитывая   эмоциональную   неуравновешенность    ребят,    старайтесь всегда поддерживать спокойную, доброжелательную обстановку. 

Уважаемые родители помните, что "идеального" родителя не существует. Каждый имеет право на ошибку. То, что родитель ошибается, искренне выражает чувства, ищет конструктивное решение проблем, способы что-то изменить в себе, делает его в глазах ребенка близким и человечным, пробуждает уважение и гордость, рождает чувство безопасности, надежности и доверия в душе ребенка. 

(Приложение №1, слайды №14,15,16,17). 

СП: 

Разрешите ознакомить вас с обращением обучающихся к родителям. 

  

Обращение обучающихся  к родителям: 

1.     Любимые мамы и папы! 

2.     Помните, что мы - самое дорогое и ценное, что у вас есть. 

3.     Берегите нас, ваших детей, любите нас. 

4.     Относитесь к нам, как к своим друзьям, тогда мы тоже станем вашими друзьями. 

5.     Прислушивайтесь к нашему мнению, советуйтесь с нами, доверяйте нам. Нам порой не хватает понимания, вашего участия в решении наших проблем. 

6.     Станьте внимательнее и ласковее, не кричите на нас. 

7.     Поверьте: мы очень вас любим, нам хочется больше времени проводить с вами, видеть вас в хорошем настроении 

  

СП: 

Уважаемые родители! 

  

Эти незатейливые и в то же время практические советы ребят должны помочь вам всегда иметь тесный контакт и взаимопонимание с вашими детьми. И тогда ваши дети будут доверять вам. 

Любите своих детей. 

КР: 

Любовь и вера родителей имеют исключительное значение в воспитании детей. Любовь родителей к ребенку делает его уверенным в себе, раскованным, свободным. (Приложение №1, слайд №18) Ребенок, получивший много любви в семье, будет щедро делиться ею с людьми всю жизнь. 

  

Я думаю, что после сегодняшней встречи вы немножко по-другому взглянете, друг на друга, и я буду рада, если у кого-то отношения изменятся в лучшую сторону. 

  

Спасибо Вам, что пришли на наше собрание, потратив свое личное время. 

  

А сейчас мы бы хотели вручить вам памятки по теме собрания 

(приложение №2). 

