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Место и роль педагогического анализа в системе работы школы

Вся жизнь школы в основном протекает на уроках.
Именно урок — то место, где происходят основные процессы обучения, воспитания и развития личности. С урока начинается развитие конкретной школы, с урока начинается развитие системы народного образования.

Совершенствование работы учителей неразрывно связано с изучением опыта коллег посредством посещения и анализа уроков. На уроке видны и неудачи педагога, его просчеты и ошибки, раскрываются мастерство, эрудиция.

Цель анализа заключается в оценке работы учителя с позиций соответствия его урока достижениям современной педагогики и психологии, определении дальнейших перспектив в совершенствовании педагогического мастерства. Анализ урока осуществляет ряд функций: контрольную (вспомогательную), обучающую (основную) и воспитывающую (помогающую учителю определить направление самообразования и самовоспитания).

В связи с этим в анализе урока должны быть четко охарактеризованы:

- во-первых, научность изучаемого материала, его соответствие программе, качество знаний (контрольная функция);

- во-вторых, отмечены достижения и недостатки в работе учителя, соответствие методов обучения передовому опыту и рекомендациям по повышению педагогического мастерства (обучающая функция):

- в-третьих, оценены деловые и этические качества учителя, его речь, культура общения и т. д. (воспитывающая функция).

При анализе урока учителя необходимо учитывать его индивидуальность, особенности, дарования, сильные стороны. Нельзя навязывать общие одинаковые рекомендации, приемы, методы. Что годится для одного, нецелесообразно для другого. Всякие рекомендации по улучшению проведения уроков должны обязательно опираться на достижения учителя, на его сильные стороны. Недостатки и слабости надо объяснить таким образом, чтобы было ясно, как надо работать над собой.
При анализе уроков важно поощрять творческое их проведение, побуждать учителя к самостоятельной разработке структуры и методики урока, исходя из содержания материала, дидактических и воспитательных задач, рекомендаций науки и своих собственных возможностей.
Содержание анализа урока всегда должно служить задачам включения учителя в режим творчества. Педагогический труд не возможен без элементов исследования, поиска. Ведь каждый ребенок, с которым имеет дело учитель, это совершенно неповторимый мир чувств, мыслей, интересов, воздействовать эффективно на который по шаблону, опираясь, раз и навсегда сложившийся стандарт, невозможно. Каждый раз, к каждому ребенку и коллективу необходимо искать свой подход, соответствующий конкретной ситуации и обстановке. «Если вы хотите, чтобы педагогический труд давал учителю радость, чтобы повседневное поведение уроков не превращалось в скучную, однообразную повинность, ведите каждого учителя на счастливую тропинку исследователя»,- говорит В. А. Сухомлинский.
Творческий настрой и творческая инициатива должны проявляться, прежде всего, в творческом подходе к анализу урока, каждый из которых должен быть для учителя школой. Через анализ же урока учителя должен формироваться его интерес к поиску, к той или иной педагогической идее, обязательно связанной с практической стороной деятельности учителя, к анализу собственной работы, чтобы стать средством возбуждения, источником энергии и подъема для учителей.

Сегодня, когда речь идет о формировании и развитии личности, особое значение приобретает проблема психолого-педагогического изучения ребенка. Знание ребенка учителем — это азы педагогической культуры.

В решении этой проблемы немаловажная роль отводиться посещению и анализу уроков, ибо управлять процессом изучения учащихся, определять степень этой изученности можно, прежде всего через наблюдение деятельности педагога и учеников на уроке, через глубокий педагогический анализ этой деятельности. У учителя составление педагогической характеристики должно быть связано не только с изучением личности поведения, но и с самоанализом своего поведения, с самоанализом своих отношений к ним.

Именно через педагогический анализ урока должно быть сформировано у учителей умение видеть взаимосвязь между своим преподаванием и ученическими знаниями, умение оценивать свою работу по конечному результату. Это драгоценное качество педагога, но чтобы оно вошло в систему работы учителя, он должен быть не только исключительно внимательным к своему труду, но у него должно быть обостренное чувство самокритичности, а последнее необходимо не только воспитать, но и, воспитав, все время поддерживать и развивать.

Инструментом для этого является педагогический анализ урока. Через него необходимо все время нацеливать учителя на постоянный самоанализ следующей связи: изложение нового материала учителем – недостатки ответов учащихся.

Таким образом, задача педагогического анализа урока, заключается в том, чтобы воспитывать у учителя чувство самокритичности, привить интерес к самоанализу своей работы, научить методике самоанализа.

Умение его осуществлять — обязательный и неотъемлемый элемент культуры педагогического мастерства учителя.

Педагогический анализ урока помогает учителю взглянуть на свой труд как бы со стороны, оценить свои силы, увидеть достижения и недостатки в своей работе. Он является важнейшим средством стимулирования самообразования педагога, воспитания сознательного отношения учителя к работе.

Анализ урока должен проводиться не отдельным лицом (методистом, инспектором, директором, завучем), а группой лиц, в которую входят представители администрации школы, коллеги по работе, передовые учителя других школ. Групповой анализ урока особенно важен по отношению к учителям со слаборазвитой самокритичностью и низкой требовательностью к себе. Иногда групповой анализ урока необходим и как средство обучения учителей комплексному подходу к методике обучения, как способ обмена опытом, его обобщения. При групповом анализе возможен более глубокий подход к оценке действий учителя и учащихся, более объективная самооценка. Можно не согласиться с мнением одного человека, но нельзя не согласиться, когда на те или иные недостатки указывают все.

Весьма целесообразны взаимопосещения уроков. Анализ уроков коллег в присутствии директора, завуча - хорошая школа воспитания требовательности к себе и другим.
Научные исследования рассматривают следующие виды анализа учебного занятия (урока): психологический, физиологический, анализ урока на основе вербальной характеристики, анализ эффективности учебного занятия, педагогический анализ урока, системный, аспектный. Рассмотрим подробнее педагогический анализ урока. Во внутришкольном контроле важную роль играет посещение уроков руководителями школ, их целенаправленный анализ, изучение и обобщение педагогического опыта учителей, проведение открытых уроков и взаимопосещение уроков.
Посещение уроков планируется исходя из общих задач, намеченных в годовом плане работы школы. Цель посещения может быть общей, направленной на повышение эффективности учебного процесса всей школы. Цель посещения может быть и более частной, например, изучение системы работы отдельных учителей и способов педагогических задач на уроках. Уроки опытных учителей руководители школ посещают, чтобы выявить и обобщить передовой педагогический опыт.

Наблюдения на уроке ведутся целенаправленно, т. е. так, чтобы собрать полный и достаточно аргументированный материал для успешного решения поставленных в плане задач.

Анализ каждого урока проводится индивидуально с каждым учителем. Обсуждение должно быть принципиальным и требовательным, но конкретным и доброжелательным. Неприятные для учителя замечания следует аргументировать фактами и положениями из теории педагогики и психологии.
Все виды анализов предполагают предварительное наблюдение и фиксирование увиденного (т.е.отображение реальной действительности на бумаге). Отображение может быть в трех видах:

- сплошная запись урока 

- фиксирование по видам деятельности: 

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика


- фиксирование учебного занятия по структуре целостного педагогического процесса:

	Этапы урока
	Цель этапа
	Содержание учебно-познаввательной деятельности
	Формы и средства организации учебно-познавательной деятельности
	Реальный результат

	
	
	учителя
	ученика
	
	


 Главная цель анализа заключается в том, чтобы помочь учителю усовершенствовать систему взаимодействий с учащимися.
Рекомендации по анализу урока
в специальной (коррекционной) школе VIII вида.

Качество урока в коррекционной  школе оценивается по тому, насколько эффективно на уроке реализованы образовательные, воспитательные  и коррекционно-развивающие задачи,  насколько тесно связан материал урока с жизнью, с практической деятельностью учащихся, насколько полно решаются задачи социальной адаптации учащихся.
Оценивая эффективность проводимого занятия, мы, учителя начальных классов, анализируем урок по следующим направлениям:
1.Место данного урока в системе других уроков

- Подготовленность данного урока предшествующими уроками, т.е. обоснованность темы и задач данного урока

- Степень готовности учащихся на данном уроке к восприятию знаний на последующих уроках

2. Структура урока.
- Основные этапы урока (проверка домашнего задания, устный счет, словарная работа, повторение пройденного, изложение нового материала, закрепление, домашнее задание и т.д.

- Соответствие структуры урока его теме и задачам.

- Целесообразность длительности каждого этапа урока.

- Взаимосвязь этапов урока и подчиненность их основной дидактической задаче.

3. Материал урока.

- Научный уровень учебного материала.

- Соответствие учебного материала, теме и задачам урока, возможностям учащихся. Разная степень трудности учебного материала.

- Количество учебного материала на уроке.

4.Реализация основных дидактических принципов на уроке.

- Научность сообщаемых знаний.

- Доступность знаний учащимся, учет их возрастных особенностей. Уровня развития и усвоения знаний, интеллектуальных возможностей.

- Осуществление индивидуального и дифференцированного подхода.

-  Связь материала урока  с жизнью, трудом.

- Активизация мыслительной деятельности учащихся, привлечение их к формулировке выводов, правил, обобщений. Развитие самостоятельности, навыков самоконтроля, познавательных интересов, речи учащихся.

- Использование наглядных средств обучения – выбор наглядных пособий и дидактического материала. Его соответствие теме и задачам урока, возрасту учащихся, целесообразность, внешнее оформление, правильность использования. Сочетание слова, наглядности и практической деятельности на уроке.

- Охранительный режим на уроке.

5.Методы и приемы.

- Разнообразие методов и приемов, соответствие их возрасту учащихся, развитию содержанию учебного материала.

- Коррекционная направленность методов и приемов.

- Приемы, которыми достигалось создание положительного отношения к материалу урока, преодоление индифферентности.  

6.Учет и оценка знаний учащихся.

- Индивидуальный и фронтальный опрос учащихся (соотношение и оправданность).

- Учет индивидуальных особенностей учащихся при оценке знаний.

7.Облик учителя.

- Речь учителя: ясность, точность, выразительность, эмоциональность.

- Знание материала урока, владение методами и приемами работы на уроке, владение техникой письма на доске, демонстрация пособий.

- Общий характер поведения учителя на уроке. Влияние поведения учителя на нейтрализацию эмоционального возбуждения  у одних учащихся и преодоление торможения у других.

8.Общая оценка урока.

- Степень достижения общеобразовательной, воспитательной и коррекционно- развивающей задачи урока. 

- Дисциплина учащихся на уроке.

- Знания, полученные на уроке учащимися. Виды сформированных умений и навыков.

-  Способы осуществления связи нового материала с уже известным;  способы осуществления непрерывности повторения.

- Сочетание индивидуальной и фронтальной работы на уроке.

Таким образом можно сделать вывод, что анализ урока – это мысленное 
разложение проведенного урока на его составляющие, с глубоким проникновением в 
их сущность, с целью оценить конечный результат своей деятельности 
путем сравнения запланированного с осуществленным, с учетом успехов и 
продвижения учащихся.
Анализ и оценка урока (по В.П. Симонову)

I Оценка основных личностных качеств педагога
1. Знание преподавателем учебного предмета и его общая эрудиция.

2. Уровень педагогического и методического мастерства преподавателя.

3. Качество его речи: темп, дикция, интенсивность, образность, эмоциональность, а также общая грамотность.

4. Позиция преподавателя по отношению к учащимся (заинтересованная или равнодушная) и оптимальность выбранного им стиля руководства, т.е. степень его тактичности и демократичности в общении с учащимися.

5. Внешний вид преподавателя, мимика, жесты и культура поведения.

II Оценка основных характеристик и поведения учащихся
1. Степень познавательной активности учащихся в ходе занятия, степень их творчества и самостоятельности.

2. Уровень общеучебных и специальных умений и навыков (как развиты и как совершенствовались на занятии).

3. Наличие и навык коллективной работы (парной, групповой и т.п.).

4. Степень организованности, дисциплинированности, заинтересованности и эмоциональности учащихся.

III Оценка содержания деятельности преподавателя и учащихся
1. Анализ и оценка эффективности степени реализации основных принципов обучения: научности, доступности и посильности предлагаемой для усвоения информации.

2. Актуальность и связь обучения и воспитания с жизнью.

3. Степень новизны, проблемности и привлекательности учебного материала для учащихся.

4. Оптимальность объема предлагаемой для усвоения за одно занятие информации (объема изучаемого нового материала).

IV Оценка способов деятельности преподавателя и учащихся
1. Рациональность и эффективность использования времени занятия, а также оптимальность темпа и чередования основных видов деятельности преподавателя и учащихся в ходе занятия.

2. Наличие, целесообразность и эффективность использования наглядности и ТСО.

3. Рациональность использованных приемов (методов) и форм работы, их соответствие возрасту и развитию учащихся.

4. Наличие и эффективность обратной связи со всеми учащимися и в свете этого степень оптимальности сочетания индивидуального, дифференцированного и фронтального подходов к учащимся.

5. Эффективность контроля за степенью обученности учащихся и уровень требований, на котором производится ее проверка и оценка.

6. Степень эстетического воздействия занятия на учащихся.

7. Степень соблюдения правил охраны труда и техники безопасности преподавателем и учащимися в ходе занятия.

V Оценка цели и результата занятия
1. Степень четкости, лаконичности и конкретности формулировки цели учебного занятия.

2. Реальность, целесообразность, сложность и достижимость цели в одно и то же время.

3. Степень обучающего воздействия занятия на развитие учащихся (чему и в какой степени научились).

4. Степень воспитательного воздействия (что способствовало воспитанию в ходе занятия).

5. Степень воздействия проведенного занятия на развитие учащихся (что и в какой степени способствовало их развитию)
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