Пояснительная записка    

к  учебному  плану  на 2016-2017 учебный год
Муниципального Образовательного Казенного Учреждения 
« Падунская    общеобразовательная школа – интернат психолого-педагогической поддержки»

Обучение в школе-интернате  носит обучающий, воспитывающий, коррекционный характер. Главной задачей школы является  всесторонняя коррекция и компенсация дефектов развития детей и формирование  их личности в целом.

 
Главная цель  деятельности школы-интерната – успешная реабилитация детей с ограниченными возможностями.

Деятельность образовательного учреждения направлена  на:
· создание   условий  для  воспитания,   обучения,   лечения,   социальной адаптации   и интеграции в общество детей с ограниченными возможностями здоровья;
·  коррекцию недостатков речевого,  психического, физического  развития    детей с  ограниченными возможностями;
· коррекцию недостатков интеллектуальной, эмоционально-волевой   сферы;
·  освоение образовательных программ школы VIII вида в пределах 1-9 классов;
· подготовку    учащихся    к    самостоятельной    трудовой    деятельности;   
· создание условий для овладения   профессиями, востребованными  в    нашем  регионе;                                 
  
Учебно-воспитательный  процесс строится  с учётом требований охранительного  педагогического режима  и санитарно-эпидемиологических правил и нормативов. 
Режим организации учебно-воспитательного процесса – непрерывный.

 В школе – интернате 9 - летний срок обучения. 

Начало и продолжительность учебного года и каникул устанавливаются в соответствии со сроками, действующими для всех общеобразовательных учреждений Промышленновского муниципального района. Пятидневная  рабочая неделя для учащихся  1 классов. Продолжительность урока в 1 классе (1 четверть) 35 минут, начиная со II четверти – 40 минут. Пятидневная  рабочая неделя  в 1-9 классах. Продолжительность уроков – 40 минут. Начало занятий в 9.00.

Перерыв между образовательными предметами и началом занятий в кружках, факультативах во второй половине дня составляет 40 минут. В это время организуется  отдых обучающихся.

Основной формой организации учебно-воспитательного процесса является урок, который строится на принципах коррекционно-развивающего обучения. Широко используются нетрадиционные формы проведения урока: экскурсия, деловая игра, видеоурок. Разнообразны и формы работы с детьми на уроке: проведение опыта, лабораторная работа, работа с картой, рисование по воображению, работы в группах, составление плана и т.д.


Учебный план составлен на основе  1 варианта базисного учебного плана  для специальных /коррекционных/ образовательных учреждений VIII вида,  который предусматривает обязательный срок обучения, как наиболее оптимальный для получения обучающимися с интеллектуальной недостаточностью общего образования и профессионально - трудовой подготовки, необходимый для социальной адаптации и реабилитации  выпускников.

В основу  учебного плана положены следующие нормативные документы:

· Федеральный Закон  от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (принят ГД ФС РФ 21.12.2012)
· Порядок организации и осуществления  образовательной деятельности от 13 августа № 1015;

· Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», утверждённые Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 189 «об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»;
· Приказ МО РФ от 10.04.2002 г. № 29/2065 – п  «Об утверждении учебных планов специальных /коррекционных/ образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии»; 
· Письмо  Министерства общего и профессионального образования РФ  № 48 от 04.09.1997 г. «О специфике деятельности  специальных (коррекционных) образовательных учреждений 1-8 вида»;

· Приложение к письму Министерства образования РФ от 14.03.2001 г. № 29\1448-6 «Рекомендации о порядке проведения экзаменов по трудовому обучению выпускников специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида».

· Письмо Департамента образования Кемеровской области от 21.09.2002 г. № 2451/12;
В 1-4 классах осуществляется начальный этап обучения, на котором общеобразовательная подготовка сочетается с коррекционной и пропедевтической работой. На этом этапе обучения определяется уровень сложности и глубины дефекта развития ребенка, возможность овладения им той или иной профессией.
В 5-9 классах продолжается обучение общеобразовательным предметам и проводится обучение различным трудовым профилям с целью социально - трудовой и бытовой адаптации и реабилитации аномальных школьников. 
Учебный план состоит из следующих образовательных областей: 

I.         - общеобразовательные курсы; 

П.       – профессионально -трудовая подготовка; 

Ш       - специфическая  коррекционная подготовка; 

IV       -  индивидуальные и групповые коррекционные занятия.

Первые три образовательные области входят в обязательную нагрузку учащихся и дают им необходимый  объем и уровень знаний, умений и навыков.

Задача общеобразовательных предметов и трудового обучения заключается в обеспечении учащихся   тем    уровнем знаний,    умений   и   навыков,   которые   необходимы  для их успешной социальной адаптации.

Раздел     I:   Общеобразовательные  курсы   -  включает  изучение  традиционных обязательных    учебных    предметов, содержание   которых    приспособлено    к возможностям   аномальных   школьников:   русский    язык   (чтение   и   письмо), математика, природоведение, биология, история, обществознание, география, ИЗО, музыка   и  пение,   физическое  воспитание.  Часы,   заложенные  в  учебный   план, соответствуют базисному учебному плану.
Специфической особенностью обучения в коррекционной школе является включение в содержание каждого учебного предмета пропедевтического периода, 

направленного на подготовку обучающихся к усвоению конкретного учебного материала. Особенно важное  значение пропедевтический период имеет в 1 классе,  когда осуществляется развитие всех психических функций, участвующих в формировании навыков чтения и письма, математических понятий, позволяющих овладеть счетом и решением простых задач.
В коррекционной школе обучение письму и чтению носит элементарно-практический характер и направлено на решение следующих основных задач:
· научить школьников правильно и осмысленно читать доступные их   пониманию тексты;
· выработать достаточно прочные навыки  грамотного письма;
· научить   последовательно   и   правильно   излагать   свои   мысли   в  устной   и письменной форме;
· повысить уровень общего развития обучающихся; 
· формировать нравственные качества личности.
Специальной задачей обучения письму является коррекция речи и мышления аномальных школьников. Программа по письму включает разделы: развитие устной речи на основе ознакомления с предметами и явлениями окружающей действительности (1-4 кл.); обучение грамоте (1 кл.); чтение и развитие речи (2-9 кл.); грамматика, правописание и развитие речи (2-9 кл.). Основным принципом, организующим эти разделы, является развитие речи, так как процесс овладения речью у детей этой категории существенно затруднен вследствие неполноценности их психического развития.
Основной задачей обучения чтению является формирование навыка осознанного чтения текстов вслух и «про себя», умения излагать связно прочитанное. Высказывать свои суждения о  событиях и поступках главных героев.

Во  2-4  классах у обучающихся формируется  навык сознательного чтения. 

В 5-9 классах этот навык совершенствуется на материале чтения более сложных 

художественных произведений. В процессе обучения чтению у детей последовательно формируется умение самостоятельно разбираться  в содержании прочитанного.
В программе на каждый год обучения дается примерная тематика произведений, определяется уровень требований к технике чтения, анализу текстов, совершенствованию навыков устной речи и объему внеклассного чтения.

Математика является одним из основных учебных предметов. Задача этого предмета заключается в том, чтобы:
· дать обучающимся количественные, пространственные, временные представления, которые помогут им в дальнейшем включиться в трудовую деятельность;
·  повысить уровень общего развития учащихся, корригировать недостатки познавательной деятельности и личностных качеств;
· воспитывать целенаправленность, терпеливость, самостоятельность, навыки контроля и самоконтроля, развивать точность и глазомер, умение планировать работу и доводить начатое дело до завершения.
Геометрический материал в 1-4 кл. изучается на уроках математики,  а  в 5-9 кл. из числа уроков математики выделяется один урок, на изучение геометрического материала. Большое внимание уделяется практическим упражнениям  в измерении, черчении, моделировании.

Обучение математике носит предметно-практическую направленность, тесно связано с жизнью и профессионально - трудовой подготовкой обучающихся. 
Образовательная область естествознание  в коррекционной школе  включает несколько самостоятельных предметов: природоведение (5 класс), биология (6-9 класс).

По этим разделам предусматривается изучение элементарных сведений  о живой и неживой природе,  об организме человека и охране его здоровья.
Основными задачами преподавания естествознания являются:
· сообщение учащимся знаний об основных элементах неживой и живой природы: воде, воздухе, полезных ископаемых и почве, а также о строении и жизни растений, животных и человека;
· формирование правильного понимания и отношения к природным явлениям (дождь, снег, ветер, туман, осень, зима, весна в жизни растений);
·  воспитание бережного отношения к природе;
· первоначальное ознакомление с приемами выращивания некоторых растений и ухода за животными.
· привитие навыков, способствующих сохранению и укреплению здоровья.
  
В процессе знакомства с живой и неживой природой развивается наблюдательность, речь и мышление учащихся, устанавливаются простейшие причинно-следственные отношения и зависимости.
Изучение географии имеет большое коррекционное значение. Географический материал обладает  возможностями для развития наиболее слабых сторон познавательной деятельности детей: внимания, наблюдательности, умения сравнивать и анализировать наблюдаемые предметы и явления, понимания их причинно-следственной зависимости.
Программа по географии составлена с учетом  психофизических особенностей обучающихся с нарушением интеллектуального развития. Сообщение элементарных знаний по физической географии сводится к ознакомлению с природными условиями, ресурсами и трудом людей на территории нашей Родины. Занятия географией способствуют коррекции недостатков познавательной деятельности обучающихся, развитию абстрактного мышления, повышают уровень их общего развития. География изучает все явления в их причинной связи, в их постоянном взаимодействии и развитии. Практические работы, проводимые в процессе изучения географии, направлены на то, чтобы вооружить учащихся необходимыми практическими навыками и умениями, которые они могли бы использовать в своей дальнейшей деятельности.
Систематическая словарная работа на уроках географии расширяет словарный запас детей, дает им представление о приборах, явлениях, помогает им правильно употреблять эти слова.
 Знания, полученные на уроках географии, связаны с полученными знаниями на уроках развития речи, естествознания.
В программе учебный материал расположен по годам обучения: 

6 класс - «Начальный курс физической географии» (68 часов), 

7 класс - «Природа нашей Родины» (68 часов), 

8 класс- «География материков и океанов» (68 часов), 

9 класс — «География РФ» (68 ч.)
В программе выделены основные практические работы, которые необходимо выполнить обучающимся, а также приводятся основные требования к знаниям и умениям обучающихся (по годам обучения).
Преподавание истории имеет целью ознакомление обучающихся с наиболее значительными событиями из истории нашей Родины, с современной общественно-политической жизнью страны.
Изучение курса призвано формировать личностные качества гражданина, воспитывать школьников в духе  дружбы и уважения к трудящимся всех стран.
В процессе изучения истории формируются основы правового и нравственного воспитания  обучающихся.
Музыка оказывает глубокое эстетическое воздействие на человека. Посредством музыки можно передать целую гамму чувств и настроений. Музыка способна выразительно и ярко отразить явления действительности. Воздействуя на обучающихся художественными образами, она обогащает их умение глубоко и эмоционально воспринимать окружающий мир, расширяет их жизненный опыт.
Целью уроков музыка и пение является:

· воспитание эстетических чувств обучающихся; 

· формирование у них элементов музыкальной культуры;

· коррекции недостатков познавательной деятельности детей и их эмоционально-волевой сферы.

В процессе занятий по изобразительному искусству осуществляется всестороннее развитие, обучение и воспитание детей - сенсорное, умственное, эстетическое, трудовое, нравственное, физическое.
Школьный курс по изобразительному искусству решает следующие  задачи:
· способствовать коррекции недостатков познавательной деятельности обучающихся, развитию у них правильного восприятия формы, конструкции, величины, цвета предметов, их положения в пространстве, умения находить в изображаемом существенные признаки, устанавливать сходства и различия;

· содействовать развитию у обучающихся процессов анализа, синтеза, сравнения, обобщения;
· воспитывать умение планировать свою работу, намечать последовательность выполнения рисунка;
·  формировать навыки рисования с натуры, декоративного рисования и умение применять их в процессе учебной, трудовой и общественно-полезной деятельности;
Для решения этих задач программой предусмотрены четыре  вида занятий: 

· декоративное рисование, 

· рисование с натуры, 

· рисование на темы, 

· беседы об изобразительном искусстве.
Физическое воспитание решает образовательные, воспитательные, коррекционно-компенсаторные и лечебно-оздоровительные задачи  и занимает одно из важнейших мест в подготовке школьников к самостоятельной жизни и производительному труду.
Конкретными задачами физического воспитания являются:
· укрепление здоровья и закаливание организма, формирование осанки;
· формирование и совершенствование двигательных умений и навыков;
·  коррекция и компенсация нарушений физического развития;  
· поддержание устойчивой физической работоспособности;
· сообщение   доступных   теоретических сведений по физической культуре;
·  воспитание достаточно устойчивого интереса к занятиям  физкультурой.
· воспитание  нравственных,   морально -волевых     качеств,   настойчивости,  смелости. 
Раздел II.  Трудовая подготовка.

Обучение труду в младших классах (1-4) направлено на воспитание положительных качеств личности обучающихся (трудолюбия, настойчивости, умения работать в коллективе, уважения к людям труда); сообщение элементарных знаний по видам труда, формирование трудовых качеств, обучение доступным приемам труда, развитие самостоятельности в труде, привитие интереса к труду. Формирование организационных умений в труде: вовремя приходить на занятия, организованно входить в мастерскую, работать только на своем рабочем месте, правильно располагать на нем материалы и инструменты, убирать их по окончании работы.
Наряду с этими задачами решаются и специальные задачи, направленные на коррекцию умственной деятельности школьников. Коррекционная работа выражается в формировании умений: ориентироваться в задании (анализировать объекты, условия работы); предварительно планировать ход работы над изделием (устанавливать логическую последовательность изготовления поделки, определять приемы работы и инструменты, нужные для их выполнения, отчитываться о проделанной работе); контролировать свою работу (определять правильность действий и результатов, оценивать качество готовых изделий).
В процессе трудового обучения осуществляется исправление недостатков познавательной деятельности: наблюдательности, воображения, речи, пространственной ориентировки, а также недостатков физического развития, особенно мелкой моторики рук. 

В 5-9 классах осуществляется профессионально-трудовое обучение, целью которого является подготовка обучающихся к самостоятельному труду по получаемой специальности.
В 8-9 классах завершается трудовая подготовка обучающихся в соответствии с выбранной профессией.

Для занятий по трудовому обучению обучающиеся 4-9 классов делятся на 2(3) группы. Комплектование групп осуществляется с учетом интеллектуальных, психофизических особенностей обучающихся и рекомендаций врача.

В школе-интернате организовано обучение  следующим профилям трудового обучения: столярное дело, штукатурно-малярное дело, обслуживающий труд, швейное дело, сельскохозяйственный труд. Обучение проводится в учебных мастерских.
Летняя трудовая практика в 5-7 классах  проводится в течение учебного года. В 8 -  9 классах - в течение учебного года, на базе школьных мастерских.
По окончании 9 класса проводится экзамен по профессионально-трудовому обучению и выдаётся  свидетельство об  окончании  специального (коррекционного) образовательного учреждения VIII  вида.
Раздел III. Коррекционная подготовка.
Специальная задача коррекции специфических нарушений, трудностей формирования жизненно необходимых знаний, умений и навыков, имеющихся у воспитанников, осуществляется не только при изучении основных учебных предметов, но и на специальных занятиях.
К коррекционным занятиям в младших классах (1-4) относятся занятия по развитию устной речи на основе изучения предметов и явлений окружающей действительности. Это специфический предмет задачи которого - формирование  элементарных представлений и понятий, необходимых для дальнейшего обучения русскому языку, чтению, математике, естествознанию, истории, географии, труду в старших классах..
В старших классах (5-9) таким предметом является социально - бытовая
ориентировка (СБО). В силу особенностей своего психофизического развития школьники нуждаются в целенаправленном воспитании. Решению этой задачи подчинены занятия по СБО, на которых осуществляется практическая подготовка обучающихся к самостоятельной жизни, формирование у них знаний и умений, способствующих социальной адаптации, повышению общего уровня развития.
Преподавание ритмики (1-4 кл.) обусловлено необходимостью осуществления коррекции недостатков психического и физического развития аномальных детей средствами музыкально - ритмической деятельности, которая способствует общему развитию младших школьников, исправлению недостатков физического развития, общей и мелкой моторики, эмоционально - волевой сферы, воспитанию положительных качеств личности, эстетическому воспитанию.
На занятиях ритмикой дети учатся слушать музыку, выполнять под музыку разнообразные движения, танцевать, играть на простейших музыкальных инструментах.
Специфической формой организации учебных занятий в школе являются коррекционные  индивидуальные и групповые логопедические (1-7 кл.) занятия.
В виду отсутствия государственной программы логопедических занятий в коррекционной школе VIII вида используется для 1-4 классов программа по коррекции нарушений письма у обучающихся младших классов, составленная логопедом Хоружий Н.В., имеющая рецензию специалиста КРИПК и ПРО. Логопеды ежегодно составляют календарно - тематическое планирование для работы со всеми определившимися  группами, утвержденное по примеру всех КТП в школе.

Работа учителей-логопедов  направлена:

· на осуществление логопедической диагностики обучающихся 1 – 7 классов;

· выявление нарушений речи и их коррекция;

· консультирование учителей и родителей (законных представителей);

· диагностика обучающихся, начинающих обучение в первом классе.

Логопедические занятия проводятся в специализированном кабинете, что дает обучающимся возможность отойти от классно-урочной системы и делает данные занятия не только стабилизирующими в плане коррекции определенных нарушений, но и способствуют совершенствованию эмоционально-волевой сферы. Требования к данным занятиям определены государственными нормативными документами.

Логопедические занятия в 5-7 классах тема занятия определяется особенностями нарушения письменной речи. В соответствии с темой занятия подбирается грамматический и лексический материал. Для данных классов логопедическая коррекция направлена на исправление дисграфии и дислексии  развитие связного высказывания  в устной и письменной речи.

 В  5-7 классах предусматриваются индивидуальные логопедические занятия для нуждающихся детей, для  этого составляются  дополнительные списки  детей – логопатов, согласовываются  на методическом совете школы, утверждаются на педагогическом совете, вся работа с такими детьми регистрируется  в  специальном журнале  логопедом.
Школьный компонент учебного плана представлен обязательными коррекционными занятиями, которые в 1-4 классах отводятся для работы по развитию мыслительных способностей детей: памяти, внимания, восприятия, мышления. В 5-7 классах эти занятия посвящены этике и психологии  взаимоотношений.

Факультативные занятия предназначены для получения обучающимися 5-9 классах дополнительных жизненно необходимых знаний и умений, дающих возможность для более широкого выбора профессии и свободной ориентировки в современном обществе и быту. Занятия  проводятся с небольшими группами обучающихся. 

В 5-8 классе факультативные  часы отводятся для проведения занятий по производительному труду. Используется программа, составленная учителем труда Мишуковым А.И. на основе программы представленной в журнале «Коррекционная педагогика, имеющая рецензию специалиста КРИПК и ПРО.  
В 5-9 классах  введен факультатив «Основы безопасности жизнедеятельности».

Учебный план для обучающихся  по адаптированной программе (вариант С) для умственно отсталых, составлен в соответствии с  примерным  учебным планом, представленном в проекте примерной адаптированной образовательной программе и является проектом.
Учебный план разработан на основании следующей нормативно-правовой базы:

- Закон №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г.
- ФГОС УО приказ Минобрнауки №   от

- новые СанПины

- Устава МОКУ «Падунская школа-интернат »;

-Положение о промежуточной аттестации обучающихся.

В начальной школе  срок обучения умственно отсталых школьников составляет 4 года.

Учебный план обеспечивает введение в действие и реализацию требований Федерального государственного образовательного стандарта   общего образования для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)  определяет  общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных  предметных областей и направлений внеурочной деятельности в 1 классах на 2016- 2017 учебный  год.

Содержание образования  реализуется преимущественно за счёт введения учебных курсов, обеспечивающих целостное восприятие мира, коррекцию базовых учебных действий  системно - деятельностного подхода и индивидуализации обучения.

Учебный план состоит из двух частей — обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, включающей внеурочную деятельность.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, которые должны быть реализованы на 1-ой ступени обучения МОКУ «Падунская школа-интернат», реализующих основную образовательную программу  общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение в течение 2016-2017  учебного года.

Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей обучения лиц с умственной отсталостью:

- формирование жизненных компетенций, обеспечивающих овладение системой социальных отношений и социальное развитие обучающегося, а также его интеграцию в социальное окружение;

- формирование основ нравственного развития обучающихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям;

- формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения  в экстремальных ситуациях;

Освоение адаптированной образовательной программы для обучающихся  с    умственной отсталостью  сопровождается промежуточной аттестацией в  1 -4   классах. 
Обязательные предметы промежуточной аттестации для обучающихся  1 классов: русский язык и математика, чтение

Учебный план школы отражает специфику режима работы образовательного учреждения.

Продолжительность учебного года:

1 класс — 33 учебных недели.

Реализация учебного плана предполагается в режиме пятидневной учебной недели.  Планируемое количество обязательных занятий, занятий по выбору не выходит за пределы максимально допустимой нагрузки. На коррекционные индивидуальные и групповые занятия   по расписанию отводятся часы, как в первую, так и во вторую половину дня. Их продолжительность 15-25 минут.
Продолжительность урока составляет в I четверти в 1 классе – 30 мин, со II четверти 1 класса – 35 минут. Оставшееся от установленной нормы продолжительности урока (5 минут) время суммарно используется для организации дополнительных занятий с учащимися.
Для детей, которые по состоянию здоровья не могут получать образование в школе и нуждаются в индивидуальном режиме учебной деятельности, организуется индивидуальное обучение на дому.

Знания по общеобразовательным предметам имеют практическую направленность.

Образовательная область «Язык и речевая практика» представлена учебными дисциплинами «чтение», «русский язык», «устная речь» изучение которых строится на принципах как орфографического, так и  коммуникативного подхода, который направлен, прежде всего на преодоление характерного для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья речевого негативизма, развитие контекстной устной и письменной речи, где орфографические правила и грамматические понятия обеспечивают самостоятельное связное высказывание в  устной или письменной форме.

Образовательная область «Математика» представлена элементарной математикой и в её структуре – геометрическими понятиями.

Образовательная область «Естествознание» реализуется  через предмет  «мир природы и человека», изучение которого помогает обучающимся с умственной отсталостью  в коррекции устной связной речи, а так  расширяет знания о свойствах живой и неживой природы.

Образовательная область «Искусство» представлена учебными дисциплинами «рисование» и «музыка».
Образовательная область «Физическая культура», представленная уроками физкультуры.

Образовательная область «Технология» является одной из важнейших в учебном плане и представлена предметом «ручной труд».  Главной задачей трудового обучения является формирование потребности в труде, положительной мотивации к трудовой деятельности.  В первом классе данный предмет имеет первостепенное значение в коррекции моторных навыков и в развитии пространственной ориентировки.

В соответствии с ФГОС УО внеурочная деятельность рассматривается как важная и неотъемлемая часть процесса образования умственно отсталых детей.
Внеурочная деятельность в учебном плане определяется изложенными в ФГОС УО требованиями к результатам освоения основной образовательной программы  общего образования, интересами и потребностями обучающихся, запросами их родителей, целевыми установками педагогического коллектива образовательной организации.

В соответствии с требованиями Стандарта внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, художественно-прикладное, спортивно-оздоровительное). Обязательной частью  внеурочной деятельности является коррекционно - развивающая работа.

Внеурочная деятельность в начальной школе позволяет решить целый ряд важных задач. Обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в школе.

· Оптимизировать учебную нагрузку обучающихся.

· Учесть индивидуальные особенности обучающихся.

· Формирование навыков коммуникативного общения.

· Развитие позитивного отношения к базовым общественным ценностям (человек, семья, природа, мир, знания, культура, труд) – для формирования здорового образа жизни.

· Развитие творческих и интеллектуальных способностей.

· Обучение правилам и формам совместной работы.

Практическая реализация внеурочной деятельности основывается на следующих принципах:

· Включение учащихся в активную деятельность.

· Доступность и наглядность.

· Связь теории с практикой.

· Учёт возрастных особенностей.

· Сочетание индивидуальных и коллективных форм деятельности.

· Целенаправленность и последовательность деятельности (от простого к сложному).

В соответствии с требованиями стандарта внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности:

· Спортивно-оздоровительное. « Уроки здоровья»

· Художественно-прикладное направление. « Декоративно-прикладное искусство»

· Социальное направление. « Мой мир»

· Общеинтеллектуальное направление. «Хочу всё знать!»

· Духовно-нравственное направление. «Уроки нравственности»

                 Спортивно-оздоровительное направление реализуется программой «Уроки здоровья». Основное внимание этого направления уделяется укреплению здоровья, развитию двигательных способностей, получению теоретических и практических знаний о здоровом образе жизни. Содержание программы «Уроки здоровья» тесно связано с содержанием программ по окружающему миру, физической культуре, а знания, умения и навыки, приобретаемые на занятиях по внеурочной деятельности необходимы младшему школьнику для успешного обучения.

               Художественно-прикладное направление  представлено программой

« Декоративно-прикладное искусство”. Чтобы привить любовь к народному искусство, сохранить народные традиции вводится программа «Декоративно - прикладное искусство.
По реализации данной программы обучающиеся научатся ценить произведения искусства, создавать творческие работы, переосмысливая увиденное и услышанное, на занятиях по декоративно-прикладному искусству. Сегодня, очевидно, что народное искусство является полноправной и полноценной частью художественной культуры, развиваясь по своим законам, определяемым его сущностью, и как самостоятельный вид творчества взаимодействует с другим типом творчества – искусством профессиональных художников.

               Общеинтеллектуальное направление реализуется программой кружка «Хочу все знать!» и представляет систему интеллектуально-развивающих занятий для учащихся начальных классов. Данная программа является интегративной, объединяющей знания, входящие в предметные области окружающего мира, технологии, изобразительного искусства, физической культуры. Разнообразие организационных форм и расширение интеллектуальной сферы каждого обучающегося (включая и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивает рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм взаимодействия со сверстниками и взрослыми в познавательной деятельности. .

                 Социальное направление представлено программой «Мой мир». Данная программа ориентирована на воспитание личности, способной на управление своим поведением с опорой на существующие стандарты, нормы и законы общества. Особое внимание в программе уделено проблеме общения и усвоения нравственных норм и правил поведения, что обусловлено проблемами вхождения ребенка в социальную среду, усвоения социального опыта воспитанниками сиротского образовательного учреждения. Педагогическая целесообразность программы внеурочной деятельности в сфере социально-личностного развития обусловлена необходимостью помочь ребенку раскрывать индивидуальные способности, творческие начала собственной личности, формирование устремлений ребенка в интеграции личностных позиций «Я - хочу» и «Я - могу» как основы взаимодействия воспитанника с другими детьми, воспитателем и другими взрослыми“

                 Духовно-нравственное направление реализуется программой « Уроки нравственности». Цель программы: воспитание нравственных чувств и этического сознания у младших школьников.

Занятия проводятся в форме уроков, тренингов, внеурочных мероприятий и игровых программ, позволяющих школьникам приобретать опыт нравственного поведения.

Реализация программы предполагает формирование первоначального представления о базовых ценностях отечественной культуры в процессе проведения бесед, экскурсий, заочных путешествий, участия в творческой деятельности, такой, как театральные постановки, литературно-музыкальные композиции, художественные выставки, просмотр видеофильмов.

Введение коррекционного курса «ритмика» обусловлено необходимостью осуществления коррекции недостатков психического и физического развития обучающихся возможностями средствами музыкально-ритмической деятельности. Этот вид деятельности важен в связи с тем, что у детей с ограниченными возможностями здоровья часто наблюдается нарушение двигательных функций и мышечной силы пальцев рук.

Занятия по выбору  (кружковая работа) развивают психомоторику и сенсорные процессы у учащихся, создают предпосылку для более полноценного участия их в овладении школьной программой и социальной адаптации в целом. Обязательная нагрузка на общеобразовательные предметы не превышает максимально допустимое количество часов в неделю (СанПин).

Специфической формой организации учебных занятий в школе являются коррекционные  индивидуальные и групповые логопедические (1-4 кл.) занятия. 
В виду отсутствия государственной программы логопедических занятий в коррекционной школе VIII вида используется для 1-4 классов программа по коррекции нарушений письма у обучающихся младших классов, составленная логопедом Хоружий Н.В., имеющая рецензию специалиста КРИПК и ПРО. Логопеды ежегодно составляют календарно - тематическое планирование для работы со всеми определившимися  группами, утвержденное по примеру всех КТП в школе.

Логопедические занятия проводятся в специализированном кабинете, что дает обучающимся возможность отойти от классно-урочной системы и делает данные занятия не только стабилизирующими в плане коррекции определенных нарушений, но и способствуют совершенствованию эмоционально-волевой сферы. Требования к данным занятиям определены государственными нормативными документами.

Логопедические занятия в первом классе решают следующие задачи:

 овладение грамотой, предупреждение дислексии и дисграфии, развитие речи.
Во 2-4 классах тема занятия определяется особенностями нарушения 

письменной речи. В соответствии с темой занятия подбирается грамматичес-

кий и лексический материал. Для данных классов логопедическая коррекция 

направлена на исправление дисграфии и дислексии  развитие связного высказы

вания  в устной и письменной речи.

В  1-4 классах предусматриваются индивидуальные логопедические занятия для нуждающихся детей, для  этого составляются  дополнительные списки  детей – логопатов, согласовываются  на методическом совете школы, утверждаются на педагогическом совете, вся работа с такими детьми регистрируется  в  специальном журнале  логопедом.
Для коррекционных занятий по ЛФК используется программа «Азбука здоровья» для специальных /коррекционных/ школ для детей с нарушением интеллекта (1-4кл.), утвержденная Министерством образования РФ, Международным университетом семьи и ребенка им. Рауля Валленберга; С.- Петербург «Образование» 1984 год.
Настоящая программа составлена с учетом того, что у большинства  обучающихся имеются нарушения сердечно–сосудистой, дыхательной, вегетативной и эндокринной системы. У многих из них наблюдается отставание в росте, непропорциональное телосложение, различные отклонения  в осанке, плоскостопие и различные стертые двигательные нарушения.
Цель программы:
· Активизация защитных сил организма ребенка.
· Выработка устойчивой правильной осанки, укрепление и сохранение гибкости позвоночника, предотвращение его деформации.
· Укрепление и развитие мышечной системы, нормализация работы опорно-двигательного аппарата.
· Воспитание в детях чувства внутренней свободы, уверенности в себе, своих силах и возможностях своего тела.
Для курса «Развитие психомоторики и сенсорных процессов» (1-4 кл.) используется программа, составленная педагогом - психологом Мамутиной Г.В. на основе программы представленной в журнале «Коррекционная педагогика» №3 2005 года под редакцией кандидата педагогических наук Метиевой Л.А..

Цель  программы: на основе создания оптимальных условий познания ребёнком каждого объекта в совокупности сенсорных свойств, качеств, признаков дать правильное многогранное полифункциональное представление об окружающей действительности, способствующее оптимизации психического развития ребёнка и более эффективной социализации его в обществе.
Задачи, реализующие цель:
· Формировать на основе активизации  всех органов чувств адекватного восприятия явлений и объектов окружающей действительности в совокупности их свойств.
· Корректировать недостатки познавательной деятельности школьников путём систематического и целенаправленного воспитания у них полноценного восприятия формы, конструкции, величины, цвета, особых свойств  предметов, их положения в пространстве.

· Формировать  пространственно- временные ориентировки.
· Развивать слухоголосовые координации.
· Формировать способности эстетически воспринимать окружающий мир во всём многообразии свойств и признаков его объектов ( цветов, вкусов, запахов, звуков, ритмов.).
· Совершенствовать  сенсорно- перцептивную деятельность.
· Обогащать словарный запас  детей на основе использования соответствующей терминологии.
· Исправлять недостатки моторики, совершенствовать зрительно-двигательную координацию
· Формировать точность и целенаправленность  движений и действий.
Структура программы включает в себя следующие разделы:

· развитие  крупной и мелкой моторики, графомоторных  навыков;

· тактильно-двигательное восприятие;

· кинестетическое и кинетическое развитие;

· восприятие формы, величины, цвета; конструирование предметов

· развитие    зрительного восприятия и зрительной памяти;
· восприятие особых свойств  предметов через развитие осязания, обоняния, барических ощущений, вкусовых качеств;
· развитие слухового восприятия и  слуховой памяти;
· восприятие пространства и времени.
Предлагаемый комплекс занятий рассчитан на детей, имеющих различные проблемы в обучении, независимо от клинического диагноза.

На коррекционные индивидуальные и  групповые занятия по логопедии, ЛФК и развитию  психомоторики и сенсорных процессов по расписанию отводятся часы во вторую половину дня. Их продолжительность 15-25 минут.

Группы комплектуются с учетом однородности и выраженности речевых, двигательных и других нарушений, а занятия ЛФК - в соответствии с медицинскими  рекомендациями.

Таким образом, учебный план учитывает особенности и возможности детей, обеспечивает коррекцию их развития с целью дальнейшей социализации, абилитации детей в обществе.

Организация занятий по направлениям раздела «Внеурочная деятельность» является неотъемлемой частью образовательного процесса в образовательной организации.  Школа-интернат  предоставляет обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на коррекцию психофизического развития и общее развитие жизненных компетенций обучающихся с умственной отсталостью.

Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, формируется с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и реализуется посредством различных форм организации, таких, как экскурсии, кружки,  конкурсы, соревнования,  научные  общественно полезные практики  и т. д.

Содержание внеурочной деятельности учащихся 1 классов складывается из совокупности направлений развития личности и видов деятельности, организуемых педагогическим коллективом образовательной  организации.

Вывод:

Учебный план 1 класса  составлен исходя:

· из социального заказа общества;

· приоритетных направлений в работе школы;

· наличия педагогических кадров и их профессиональной подготовки;

· программно-методического обеспечения;

· учебно-материальной базы школы.

В предложенном  учебном плане недельная нагрузка дана с учётом возрастных, интеллектуальных и психофизических возможностей детей и подростков с интеллектуальной недостаточностью, с учетом рекомендаций Министерства здравоохранения по предупреждению учебной перегрузки школьников и  не превышает допустимую максимальную нагрузку на одного обучающегося.

Данный план осуществляет комплексную систему обучения и воспитания детей и подростков, обеспечивает решение задач профессиональной ориентации и социально-трудовой адаптации.

Заместитель директора по УВР:
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